MINIERS DA S-CHARL


Protokoll GV 2022 11. Juni 2022, 10.30 Kirche S-charl. Schluss der Sitzung: 11.45 

Anwesend:    26 (20 Mitglieder) 

Entschuldigt: J.D.Parolini, Beat Hofmann, M.Merz, A. Abderhalden, C.Ambrus, W.Keller, 
                      O.Keller 

Traktanden 

1. Protokoll der GV vom 11.Juni 2021 

Das Protokoll der GV 2021 wurde einstimmig genehmigt. Da dieses vorgängig auf der Internetseite publiziert wurde, konnte nach Rückfrage bei der Versammlung auf eine Verlesung verzichtet werden. Vielen Dank dem Verfasser Beat Hofmann. 

2. Jahresbericht des Präsidenten 

Der Jahresbericht 2021 des Präsidenten wurde einstimmig genehmigt. Da dieser vorgängig versandt wurde, konnte auf eine Verlesung verzichtet werden. Vielen Dank an Präsident Peder Rauch.

3. Jahresrechnung 2021 

Die Jahresrechnung wurde von Kassierin Tina Bott zusammenfassend präsentiert. Die Detaillierte Aufstellung war mit der Einladung zur GV versandt worden. Die Rechnung wurde durch die Versammlung einstimmig genehmigt. Vielen Dank an Tina Bott. 
Munaida disponibla 16'609.84, 1.1.2021 15'260.24 Total activas 16'609.84, 1.1.2021 15'260.24 
Perdita / Guadogn 150.40 --.- Total Passivas -150.40  Crediturs 1500.-- 

4. Revisorenbericht Rechnung 2021 
Der Revisorenbericht 2021 wurde von Karin Diop verlesen und der Kassierin zur Aktenablage übergeben. Die Revision fand am 12.Mai 2022 statt. Die Revisoren Josef Jenal und Karin Diop befanden die Jahresrechnung 2021 als sauber und korrekt geführt, alle Belege und Unterlagen waren vorhanden und wurden auf ihre Richtigkeit geprüft. Die Versammlung genehmigt den Revisorenbericht einstimmig. Vielen Dank an Josef Jenal und Karin Diop. 

5. Budget 2022
Peder Rauch präsentiert das Budget 2022. Das Budget 2022 wird von der Versammlung einstimmig genehmigt. Vielen Dank an Peder Rauch. 

6. Jahresbeitrag 2023 

Der Vorstand schlägt vor die Mittgliederbeiträge unverändert zu belassen. Die Versammlung genehmigt den Antrag einstimmig. Tina Bott macht darauf aufmerksam, dass unklar ist, wer von den Mitgliedern den «Bergknappen» bekommt, da eine entsprechende Liste fehlt. Sie wird Beat Hofmann darum bitten eine solche beim FBG zu verlangen. 

7. Wahlen Vorstand: 

Peder Rauch (Präsident), Beat Hofmann (Aktuar) Tina Bott (Kassierin), Dominique Major (Beisitzer), Thomas Arbenz (Beisitzer) Revisoren: Karin Diop und Josef Jenal Die Versammlung bestätigt die Wahl der vorgeschlagenen Vorstandsmitglieder und Revisoren mit Applaus. 
Chargen: Delegation FBG: Beat Hofmann 
Museum einrichten: Beat Hofmann, Peder Rauch, René Wäger 
Museum Einkauf: René Wäger 
Museum Team: Severin Koch, Andrea-Nesa Ziavras 

8. Aktivitätenprogramm 2022 

02.04.2022 Vereinsversammlung FBG Untervaz-Trimmis 04.06.2022 Lavur cumüna S-charl tenor org. assess. e Beat 11.06.2022 Radunanza generala S-charl, tenor invid 12.06.2022 Avertüra Museum S-charl tenor publicaziun Wochen 22 & 24 Chomp lavur giarsuns müraders tenor org. S. Zini/P.Rauch 05.07.2022 Ferienspass Pro Juventute P. Rauch / B. Hofmann 27.08.2022 Excursiun FBG Obersaxen Affeier, Ilanz 03.09.2022 Museumsnacht Davos Schmelzboden Herbst 2022 Int. Bergbau Workshop Brünn/Eifel D (gnü spostà

 9. Orientierungen

Das Lehrlingscamp (W22/24) findet mangels Anmeldungen beim Baumeister Verband ZH-Oberland nicht statt. Es wird versucht beim Bündner Verband bzw. im Engadin Ersatz zu finden. - Nach der Kündigung der Museumsangestellten Helena Hinden und Christian Ambrus konnte zunächst mit Jon Andri Regi ein Ersatz gefunden werden. Dieser musste dann aber sein Engagement aus gesundheitlichen Gründen ebenfalls absagen. Mittlerweile konnte mit Severin Koch und Andrea-Nesa Ziavras ein neues Team verpflichtet werden. Dieses wird von René Wäger unterstützt. - Die zuständigen Kantonalen Stellen haben den Leistungsauftrag für 4 Jahre (2021- 2024) bestätigt. Details sind auf der Homepage ersichtlich. - 5 Konzessionsgemeinden haben finanzielle Beiträge zugesagt - Die Gemeinde Scuol spricht einen Beitrag von 500.- für die öffentliche Benützung der Toilette im Museum. Es soll eine Hinweistafel angebracht werden. 

10. Ehrungen
· Herman Steck tritt vom Vorstand zurück. Er wird mit Dank und einem Geschenk verabschiedet. 

· Helena Hinden und Christian Ambrus demissionieren vom Museumsteam. Sie werden mit Dank und einem Geschenk verabschiedet. 
11. Varia
Peder Rauch präsentiert einen kurzen Historischen Exkurs zu: 

1) den Auswanderungen im 15/16 Jhd. von S-Charler und Scuoler Köhlerfamilien (Rauch, Platz und Martin) in den Odenwald. 

2) den Saurierspuren vom Piz S-chalambert / Val d’Uina welche mit Spuren gleichen Typs korrespondieren, die in Südafrika gefunden wurden. - Entsprechende Dokumente zu 1) und 2) sind im Internet oder über Peder Rauch und Beat Hofmann erhältlich. 

· Werner Janz wiest auf die Ausstellung «Spelaion» in La Chaux-de-Fonds hin. Diese wird vom Schweizerischen Institut für Höhlen- und Karstforschung SISKA veranstaltet. Der Besuch wird wärmstens empfohlen (8.6.22 – 29.6.22) 

· Cla Sarott regt an, dass der Bärenpfad saniert und aufgewertet wird. Ausserdem schlägt er vor einen Kinderspielplatz zum Thema Bergwerk zu planen. 
Die Generalversammlung 2022 schliesst um 11.45 Uhr. Anschliessend führt Gast Refernet Valentin Denzler eine kurze «Mittmachrunde» zum Thema «Zukunft des Museumsangebotes» durch, welche ein paar interessante, konstruktive Ideen hervorbringt. Danach wird zum Abschluss im Gasthaus Major ein «Apéro Riche» serviert. Vielen Dank an Dominique Major und sein Team. 

Für das Protokoll : Thomas Arbenz , 26.6.2022
